

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, viernes 29 de Abril de 1904.

N. 6835

SECCION POLITICA

Crónica

Las obreras

Nada tan triste, y parecía hermoso. Pasaban de cuatro en cuatro, silenciosas, humildes. D'riase qué formaban parte de un cortejo fúnebre.

Era el jubileo del hambre. ¿Cuántas madres, hijas, esposas? Más de un millar. Calculad lo que representan mil mujeres manifestando la penuria, la necesidad, lo infuso entre la grey humana.

Era una saturnal a la inversa, se lanzaban a la calle para imprimir la nota más cruel que se puede dar a un cuadro, la nota de inhumanidad. Los ahitos podían contemplar en aquel espejo su obra. Suya y nuestra, porque es obra de todos. Los unos por su desprecio del prójimo, los otros por su egoísmo; unos con su indiferencia, otros con su pasividad, todos con negligencia inexplicable.

Pasaban, no tristes, porque en aquellos rostros la tristeza era velada por la indignación, esa indignación de lo tierno, ese resquemor de los ángeles cuando se enfurruñan... Son madres, son hijas, son esposas, dije. ¡Qué desencanto de la vida!... ¡qué poemas de dolor en esas almas!... ¡cuántas ruinas de ilusión en esas mentes!...

Trabajan, y la anemia filtra poco a poco en su organismo, se alejan los glóbulos rojos, se empobrece la savia de la vida... Flores cuyo color encanta, tornanse en desechos, marchitanse, realizándose la crueldad mayor de la especie humana, esto que se horroriza de las fieras y no se espanta de los monstruos...

Esa bella obra de la creación, esa maravilla llamada al amor, destinada a la maternidad, única que puede endulzar la existencia, en la infancia como capullo, en la juventud como delicia, en la vejez como regazo, eso todo lindexa, es condenado a una labor brutal o algo depresivo para su condición, superior a su fortaleza... Come con su trabajo, pero no se nutre, el desgaste es mayor que la reparación de fuerzas. Si es niña, no medra; si es madre, da fruto raquítico; si es anciana, acelera su fin.

No trabajan, y la miseria las unge a un yugo espantosamente cruel. No ya atavíos, ni ternezas, ni venturas, ni siquiera el bocado. ¿Es esto posible? A no verlo, no lo creyera nadie. Nadie con entrañas.

Pasaban, pasaban silenciosas, macilentas, sumisas... La bulliciosa explosión de vida, la innata alegría trocábase en actitud de so brio recogimiento. Parecían entre ruborosas y rencorosas, airadas y recatadas...

Algunas iban con tiernos seres en brazos. Y esta otra nota partía el corazón. ¡Cuándo que es triste la infancia en la miseria!... ¡Abrir los ojos, no comprender siquiera la grandeza, la colosal grandeza de lo creado, y sentir ya los rigores de la necesidad, el escorzo de la desdicha! Aquellas caronas, puntitos de luz de la obra del Eterno, daban grima. He ahí unos querubos condenados a un infierno. No han de bastar las bregas fatales que el mañana les reserva, la lucha por el vivir cuando sean hombres... Niños, ya mascan, como quien dice, el dolor, sorban la cicuta. En las mismas fuentes de la vida, único regodeo, si algo beben, es la amargura en el propio regazo de la madre, único edén, si algo les acaricia, son las lágrimas; en la propia cunita de mimbres, único lujo, horas y horas de soledad. ¡Jesús!, parece mentira.

Es la realidad, no obstante. Pasaban, pasaban gravemente, indefiniblemente... ¡Ea, venturosos de la tierra, no tenéis entrañas! Hacia la Rambla iban, hacia ese centro de solaz y esplendor, ahí por donde ruedan los coches, donde lucen las galas, donde tientan las joyas, donde la «fiebre urbana» se manifiesta con todo su aparato. Allí se disolvieron, con la misma compostura, con igual mutismo. ¡Nadie notaría la especie de efuvio de penuria que producía el grupo lastimoso, la procesión dantesca!... Era una botetada en pleno rostro de ese figurón llamado sociedad, pero una botetada sin efecto. Esa gran celestina tiene la epidermis dura. Pedirle pan, es provocar su asombro. Tiene en el diccionario la palabra «hambre», ese baldón del léxico, y no sabe su valor. Ni la entiende ni la borra.

¿Queréis nada más horrible que esto: una mujer que pide pan?... ¡Si ni tiene alientos!, ¡si su boca no está llamada más que a la ternura y a la dulzura! ¿Condenarla a maldecir?... A mí me asusta pensar, ni llevo a concebirlo, es simplemente irritante.

Sólo lo concibo cuando me doy cuenta de otra cosa. Esa humanidad ahita, los ogros del caudal, los pan-cistas, los satisfechos, en fin, se sienten alguna vez capaces de ser piadosos. Algunos de ellos espigaron en ese campo y recogieron lindas amapolas. Lucieron; pero fenecieron las pobres. Borróse tal vez la necesidad a costa de la honestidad. El alimento fué, si a mano viene, enemigo de la virtud. Después... después las flores se tiran; fueron gala, y son escarnio...

Volvían a sus cañas, a sus tugurios, a sus míseros nidos. Bocados de pan, no los hallarían. Acaso, sí, la papeleta de desahucio...

SEBASTIAN GOMILA

Abril 1904.

Revista de enseñanza

Sobre la Extensión universitaria.— Experiencias.—La Música en la Extensión universitaria.—Los resultados.—Por la cultura.

—¡Advierten ustedes—me preguntaba un amigo—algún efecto ó resultado útil, como consecuencia de sus esfuerzos, en la Extensión universitaria? Porque ya es tiempo. Llevan ustedes cinco ó seis años...

—Cierto—contesté—; cinco ó seis años. Pero eso es poco, y además no es demasiado lo que se puede hacer, no por falta de voluntad, sino por falta de elementos. La Extensión da al año cursos breves y lecciones sueltas y conferencias en la Universidad y en el Centro obrero de Oviedo. En Gijón se ha organizado una Junta local con cierta autonomía, y lleva su acción con creciente éxito. En Avilés ha comenzado a funcionar otra Junta. Por otra parte, los profesores de la de Oviedo salen todos los domingos a Sama, a Langreo, a Mieres, a Trubia. Pero repito que eso no es bastante para que pueda ya enlazar un resultado positivo...

Y, sin embargo, yo creo que produce algunos.

Y lo que dije a mi amigo me parece oportuno consignarlo aquí: la Extensión universitaria, aunque perezosamente, se extiende por el país: en Barcelona se acaba de organizar, revelando un admirable empuje; hace algún tiempo que funciona en Valencia, en Zaragoza, en Salamanca; por otra parte, recibimos con frecuencia consultas, pidiendo planes, indicaciones... Todo lleva a pensar que se trata de un movimiento que puede llegar a ser nacional.

Acaso importe divulgar desde esta tribuna del «Heraldo» las experiencias recogidas.

¿Efectos útiles de la acción expansiva de la Universidad de Oviedo?

Es muy difícil indicarlos; aun en el supuesto venturoso de que los haya, no podrían señalarse taxativamente; lo útil, lo eficaz, en este caso no es tangible; comp por ejemplo, la repercusión que en la Caja de una Empresa ferroviaria puede tener una reforma en las tarifas de arrastres.

Nos hallamos frente a una acción moral-psíquica, de las que no se ve claramente, de las que influyen, si influyen, muy a la larga.

Pero, me decía yo cierta noche en la cátedra de la Extensión, en la Universidad de Oviedo; esto, esto, sin más, sin meternos en otras honduras; esto sólo, ¿no es algo? ¿No representa algo?

Y ¿qué era aquello? Como yo no he tenido parte alguna activa en el caso—estaba entre el público, entusiasmado, como todo el

público—, voy a decir de lo que se trataba.

Se trataba de una lección de Música. La Extensión de Oviedo, que en años anteriores había ensayado conferencias musicales—yo explicé altavira y «ejecutó» un gran pianista, Ochoa—, se lanzó este curso a organizar una serie de lecciones de Música de cámara: Bach, Haydn, Mozart...

Pero en «la Casa» no teníamos ni especialista en cosas de Música ni músicos. La Universidad de Oviedo necesitaba un erudito y técnico de la Música y necesitaba—lo de siempre—dinero. Y se encontró todo lo que hacía falta.

El señor marqués de Valero de Urría un artista de corazón, un noble que quiere ser útil a sus conciudadanos, que tiene conciencia clara de las obligaciones que surgen de estos nuevos «deberes sociales», se encargó de organizar los conciertos y de explicar el curso.

Y los ríos de Oviedo, sin vacilar, respondieron con entusiasmo al llamamiento de la Universidad, enviando a la Junta de la Extensión las pesetas necesarias para retribuir el trabajo del indispensable cuarteto.

¿Los efectos? Vamos a señalarlos. Primeramente, la simpatía con que la opinión «neutral» acogió ya la obra de la Extensión, rudamente combatida por algunos, mirada con cómica desconfianza por otros.

Y luego, ¿no es nada, no significa nada, que cuatrocientas personas, entre ellas cincuenta damas, más de un centenar de obreros, un buen número de «burgueses» y de estudiantes, hayan acudido una y otra noche a la Universidad, antes aislada y cerrada sobre sí, a gozar del Arte noblemente, idealmente, a oír Música «en serio», como un recreo del espíritu, a educar el gusto?

Esto sólo, ¿no es algo? Esto, ¿no es cultura? Mi reflexión, aquella noche, cuando los cuatrocientos alumnos de la Extensión escuchaban con silencio religioso, con profunda simpatía primero, al marqués conferenciante, y luego al cuarteto, era muy sencilla.

En efecto; el resultado más alto de la Extensión, si se quiere el más inmediato, he lo aquí: que las gentes de todas las clases, sin distinción se congreguen en locales como este a oír Música; ó a escuchar una explicación cualquiera; que se congreguen, y se vean, y se traten, y sientan placer en estas reuniones, donde se les habla de las cosas más ideales y al parecer menos útiles: unas veces se ha leído a Homero, otras se ha hablado de los deberes sociales para con los presos, otras de viajes, otras de zoología, otras de electricidad...

Figuremos que la labor se realizase a la vez en muchos de los pueblos de España; que miles y miles de personas tuvieran como buen recreo, como distracción amena, como costumbre agradable, acudir a los centenares ó miles de cátedra que la Extensión universitaria hubiera organizado por todas partes. ¿No entrañaría esto cultura?

Por tal manera la Universidad habría hecho algo de lo que le toca hacer ante las exigencias de los tiempos; siguiendo el gran ideal señalado por Ruskin á las gentes intelectuales, á los artistas, la Universidad, como recuerda en un estudio sobre el gran crítico inglés M. Bourdeau, procuraría «llevar á las masas el pan de la inteligencia, iniciándolas en el Arte, en la Filosofía...»

Que esto no basta, que aún hay más que hacer, que hay derecho á esperar mucho más de la acción por la cultura y de la cultura misma, es evidente; pero bueno es empezar, y después de empezar seguir, sin desánimos, sin detenerse siquiera ante la resistencia granítica que á veces opone el medio.

Adolfo Posada.

La guerra ruso-japonesa

PARIS 26.

EL CZAR

Según el «New York Herald», decididamente el czar marchará al Extremo Oriente en agosto.

Londres 25.

CHINA Y JAPON

(Por cable de Bilbao. Retrasado).—Según el «Standart» de Londres, el gobierno japonés ha formalizado la situación para una campaña eventual en Manchuria.

Ha mandado al gobierno de Pekín una protesta por haberse prometido á las tropas rusas la ocupación de las poblaciones al Oeste de Niu chang, en territorio indisputablemente chino, según sancionan todos los tratados.

En consecuencia, hace constar el gobierno del Japón que de hecho están aquellos territorios fuera de las leyes de neutralidad.

Londres 26.

EN EL GOLFO DE LIAO TUNG

Bombardeo de Niu Chang

(Por cable de Marsella).—Despacho de la Agencia Renter, puesto en Tientsin (China), con fecha de hoy:

Una escuadra japonesa se presentó anoche súbitamente sobre la desem-bocadura del Lio, y bombardeó las baterías y fuertes que los rusos han establecido en el litoral guardando Niu chuang y su puerto exterior de Hin kou.

Se ignora el resultado de la demostración, que quizá cubra alguna operación más importante de los japoneses en otro sitio.

PLAN DE LOS JAPONESES

Por cable de Bilbao.—Según «The Standard» se atribuye al Japón el plan de ocupar un punto estratégico en territorio chino frente á las islas de Pescadores y Formosa que son territorio japonés.

Aquel punto de tierra firme entre Futchou, Amoy y Svantou, permitiría el doble apoyo de las fuerzas navales japonesas á los lados del estrecho de Fu Kiau, para cerrar el paso con ventaja á la escuadra rusa del Báltico.

Créese que de hacerlo así, se encontrará el Japón con la enérgica oposición de Francia.

Últimos Telegramas

MADRID 26.

El Sr. Maura

NUEVO ATENTADO

Tiros y silbidos

Como estaba anunciado, en el expreso de las ocho y quince de esta mañana, llegó á Madrid el Sr. Maura.

En la estación fué recibido por las autoridades, elemento oficial, diputados y senadores y algunos amigos particulares.

El jefe del Gobierno fué obsequiado al descender del tren con algunos aplausos.

—En el trayecto de Almansa á Chinchilla se hicieron varios disparos contra el coche que viajaba el señor Maura.

La bala rebotó en la parte alta del coche, causando un pequeño destrozo en el carruaje.

El señor Maura salió ileso por una casualidad.

En Madrid ha causado sensación el nuevo atentado realizado contra el Presidente del Consejo de Ministros.

—Un despacho de Alicante da cuenta de que el jefe del gobierno ha sido objeto de una silba monumental al salir del Club de Regatas.

Al llegar á la estación el Sr. Maura, se repitieron las manifestaciones hostiles, oyéndose muchos silbidos y mueras al Presidente del Consejo.

Se produjo un gran pánico.

Los silbidos y mueras aumentaban por momentos, mientras la fuerza armada daba varias cargas, desalojando la estación y alrededores.

El elemento oficial y las autoridades huyeron en todas las direcciones y muchas señoras sufrieron desmayos.

A pesar de la rigurosa censura, se sabe que los sucesos han revestido mayor importancia de la que en un principio se creía. Se sabe que al salir el tren de Alicante se hicieron doce disparos contra el coche del señor Maura, y que luego se repitieron los tiros, tomando parte la guardia civil la cual se tiroteó con el pueblo.

Como la censura es tan rigurosa, se ignora si á consecuencia de estos desórdenes hay que lamentar alguna desgracia personal.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Mañana tendrá lugar en el Teatro principal, por cuenta de este casino, una gran función poniéndose en escena el sublime drama en tres actos de don José Echegaray **De mala raza** y el juguete cómico

LA CÁSCARA AMARGA

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino, esta noche de nueve á diez y mañana por la tarde de 4 á 8. A las 8 y media se abrirá la taquilla en el Teatro principal empezándose la función á las nueve.

Extensión Universitaria

Conferencia por el primer Teniente de Infantería D. Lorenzo Lafuente Vanrell.

Empieza diciendo que al explicar su segunda conferencia, tropieza con dificultades aún mayores que en la primera, por la sencilla razón de que un estudio científico se hace tanto más técnico é intrincado—y por consiguiente, de más difícil vulgarización—cuanto más se avanza en él. Y hace notar que dice *se avanza* y no *se ahonda ó se profundiza*, porque, como expuso ya en su primera conferencia, en el escaso tiempo de una hora sólo le es dable pasar sobre la ciencia telegráfica rozando los puntos eminentes de su superficie. Por otra parte,—añade—no es necesario profundizar, porque yo no vengo á hacer telegrafistas; vengo á difundir los conocimientos puramente indispensables para disipar, ante los ojos del pueblo menos ilustrado, la neblina, el velo misterioso que, envolviendo á los gabinetes telegráficos, hace de ellos poco menos que encantadas mansiones de brujos y nigromantes. Es preciso—agrega el conferenciante—hacer comprender al pueblo que los adelantos mecánicos é industriales, son debidos á las aplicaciones concretas de la ciencia abstracta.

La adopción de un método expositivo—sigue diciendo—es sumamente fácil cuando se ha de dirigir á un auditorio homogéneo, como sucede en una cátedra, donde los discípulos, con pequeñas diferencias, tienen sus inteligencias igualmente cultivadas. Pero, aquí, ante un auditorio tan heterogéneo, compuesto de obreros poseídos del noble anhelo de instruirse, de personas de ilustración grande y de muchas de ilustración vastísima, con las naturales gradaciones intermedias, claro está que no puedo adoptar un plan que convenga á todos, que no puedo elevarme á los supremos principios científicos ni debiera descender á explicaciones pueriles y enojosas; pues si bien van las conferencias dirigidas al elemento obrero, el título de nuestra empresa—Extensión Universitaria, es decir, difusión de lo que se enseña en institutos y universidades—manifiesta claramente que nuestras explicaciones son para los que, poseyendo conocimientos primarios, tienen aptitud para entenderlas. No obstante,—continúa el Sr. Lafuente Vanrell—en obsequio á los que no posean los citados conocimientos, bajaré el tono todo lo posible y procuraré compensar con la sencillez de lenguaje y de exposición, el mayor tecnicismo de esta parte de la telegrafía sobre la ya explicada.

Telegrafía eléctrica

Habiendo explicado en la primera conferencia la evolución histórica de la telegrafía y lo concerniente á la óptica, dice el conferenciante que toca la vez á la eléctrica. Recuerda muy superficialmente las aplicaciones—ya descritas en la reseña histórica—de la electricidad estática que efectuaron Lesage, Botancourt, Salvá, etc. y las de la electricidad dinámica que siguieron á los estudios y experimentos de Galvani, Volte, Verste, Ampère y Steinheil; y dice que siendo la última manifestación de la energía eléctrica la actualmente empleada, prescindirá por completo de la estática.

Define la conductibilidad de los

cueros, la propiedad contraria de los llamados malos conductores, aisladores ó dieléctricos y la resistencia específica. Expone la teoría del telegrafo, explicando las funciones del generador, del conductor, del interruptor (ó manipulador) y del receptor.

Describe con lujo de detalles el generador económico *pila*, las reacciones y proceso de la generación eléctrica, la polarización y el uso de los líquidos excitador y de polarizante. Da las definiciones de electrodos, polos, reóforos, circuito (interior y exterior), potencial, fuerza electromotriz, intensidad, etc. Después de decir qué condiciones ha de cumplir el conductor y como funciona el manipulador, define el receptor ó electroimán, explicando su funcionamiento.

Hace una detallada descripción de las pilas de corriente constante Leclanché y de bicromato potásico, presentando un elemento de esta última y citando las de Daniell, Bunsen, Siemens, Callaud, Minotto, etc. También trata el conferenciante de las pilas secas (impropiamente así llamadas), describiendo al detalle tres modelos: la de Thiebaut, la de Guerin ó al agar-agar y la higrométrica Rodríguez. Da una ligera idea de las pilas técnicas, explicando las causas de su no aplicación en la industria y sus buenas condiciones para la galvanoplastia.

Superficialmente—por la premura del tiempo—trata del montaje de pilas y de las unidades eléctricas empleadas para medir la fuerza electromotriz de los generadores, la intensidad de la corriente, la resistencia del circuito, la cantidad de electricidad engendrada y la capacidad de los conductores, citando voltímetros, amperímetros y demás aparatos medidores y explicando la etimología de los vocablos empleados en memoria de Volta, Ohm, Ampère, Coulomb y Faraday.

Al pasar á las líneas telegráficas, las divide en aéreas, subterráneas, submarinas y subfluviales.

Líneas aéreas.—Expone los elementos que las componen. Describe los postes, dando sus dimensiones, diciendo de qué materiales se usan y explicando los antisépticos usados con los de madera. Luego describe los aisladores de suspensión, de retención, de polea y de ángulo. Pasa á los conductores, explicando el uso de los de hierro galvanizado de 0.004 m. y de los de 0.006 m. en países donde nieva y hiela; la sustitución del baño galvánico por el aceite de lino, la razón de no emplear conductores de cobre puro y si bronce cromados, fosforosos y siliciosos y el uso del hilo bimetalico *Compound*, son expuestos por el conferenciante. Trata de los empalmes por torsión, atadura y manguito, citando las herramientas necesarias para el tendido de líneas, como son trócolas, entalladas, calibradoras, trepadoras, etc.

Líneas submarinas.—Dice que los conductores se denominan cables y los despachos cablegramas. Describe minuciosamente el alma del cable, el dieléctrico, la envolvente y la armadura, señalando la diferencia entre el cable de costa y el de fondo y detallando todas las operaciones del tendido (incluso las previas de sondeo) y la disposición de los buques á estos trabajos dedicados. Explica la

necesidad de emplear corrientes débiles y aparatos muy sensibles.

Líneas subterráneas.—Dice que en las principales capitales del mundo, las líneas son de este género en el interior, convirtiéndose en aéreas en las afueras merced á columnas de hierro verticales. Explica las partes componentes del cable, la disposición de éste según que esté en alcantarillas, zanjas ó tubería metálica, y el tendido.

Añade que las líneas subfluviales, sólo empleadas para el cruce de ríos cuando no son posibles las aéreas, son semejantes á las submarinas.

Estaciones.—Explica el conferenciante el tabloncillo de entrada de hilos; bornas, tornillos de presión, fija hilos y conductores que sirven para el enlace de los aparatos; la plancha de tierra es también descrita.

Aparatos accesorios.—**Timbres:** expone su fundamento. **Conmutadores:** explica los más sencillos, como son: el redondo, el bávaro y el suizo. **Pararrayos:** expone su necesidad y describe el de puntas móviles, el de Bertsch y el de hoja aisladora. Dice que no describe el de hilo fusible por falta de tiempo. **Galvanómetros:** detalla su fundamento científico y su objeto. Cita el de precisión llamado de *senos y tangentes*.

Aparatos auxiliares.—Menciona los relevadores, traslatores, reostatos, condensadores, etc.

Manipuladores y receptores.—Describe el cuadrante de Breguet, presentando un modelo reducido perteneciente al gabinete de física del Instituto. Pasando á los telégrafos impresores, detalla el Morse y su alfabeto y el Hughes y su manipulación; explica el motor empleado para el último y las precauciones para mantener el sincronismo de las ruedas de tipos.

Expone el fundamento de los aparatos rápidos, explicando dos modelos: el Wheatstone, con su manipulador automático y el Estienne. Presenta en el encerado los sistemas de escritura empleados en ambos.

Trata de la necesidad de los *múltiples* para las líneas de gran explotación y de los medios en uso para conseguirlos. Cita el Meyer y describe el sistema de trasmisión del Baudot.

Pasa á la transmisión simultánea de varios despachos por un solo cable, en el mismo ó en opuesto sentido, describiendo el montaje en *dúplex* y en *dúplex y renuncia* á describir el Orduña y el Perez Santano, así como el diferencial y el de bifurcación de bobinas, porque, habiéndose extendido más de lo que pensaba en algunos puntos, teme fatigar al auditorio.

Dice el Sr. Lafuente Vanrell que no bastando al hombre la trasmisión de la palabra escrita, del sonido articulado y de dibujos y estampas como permite el pantelégrafo, aspira á transmitir á cualquier distancia la fuerza recogida, por ejemplo, en un salto de agua. Es decir, aspira á prolongar indefinidamente la distancia que ahora está limitada por una correa sin fin.

Cree que, si no nosotros, nuestros hijos llevarán, como llevamos el reloj, un aparatito que les permitirá comunicarse con sus semejantes á cualquier distancia.

Termina ofreciendo ocuparse en otra conferencia de telegrafía sin

hilos, acústica, telefónica y criptografía.

Tan hermosa labor es coronada con una salva de aplausos.

(Duración de la conferencia: hora y media.)

Ayer á las ocho de la noche llegó procedente de Barcelona, Alcedia y Ciudadela el vapor «Nuevo Mahónés»

Al amanecer de hoy ha llegado de Palma el vapor «Isla de Menorca», habiendo salido esta tarde directo para Barcelona á la hora de itinerario.

Después de varios días de rudo temporal de agua y viento por fin hemos podido gozar hoy de un día primaveral, por lo cual han sido muchas las personas que han salido á gozar de tan hermoso tiempo, por los alrededores de nuestra ciudad.

EN LA AUDIENCIA

En el alarde celebrado en Palma el día 16 del corriente de las causas que han de ser sometidas al Tribunal del Jurado durante el cuatrimestre próximo, figuran las siguientes para esta isla.

Contra Jaime Sansaloni y José Vidal, sobre robo.

Contra José Bosch, sobre tentativa de violación.

Contra Gabriel Taitavull, sobre rapto.

En la mañana de hoy ha celebrado nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

Mañana publicaremos el extracto de la misma.

La Administración militar de esta ciudad debe adquirir en Palma uno de estos días, 16 mulas para su destino.

Escuadra inglesa

A los cinco acorazados que fondearon en Palma con motivo de la visita del Rey se han agregado los tres siguientes que llegaron el martes:

El «Victorinus», acorazado, al mando del comandante Sackville, monta 16 cañones, desplaza 14.000 toneladas y lleva 792 tripulantes.

El «Bebfort», acorazado, al mando del comandante Frederick, monta 14 cañones, desplaza 9.800 toneladas y lleva 658 tripulantes.

El «Júpiter», acorazado, al mando del comandante James Llorhn, monta 16 cañones, desplaza 14.900 toneladas y lleva 715 tripulantes.

Proceden de Gibraltar, de cuyo puerto salieron el 18 del corriente.

Todos estos buques saldrán el dos de Mayo para Gibraltar donde deben juntarse con la numerosa escuadra que debe verificar las grandes maniobras y fondear en Palma el 14 del próximo mes.

Sobre el gran número de provisiones que consume la escuadra fondeada en aquella bahía dice «La Última Hora» de Palma de ayer:

«Los alrededores de esta ciudad y puntos más pintorescos de la isla, continúan siendo visitadísimo por Jefes y oficiales de los buques de guerra ingleses-surtos en nuestra bahía.

Muy de mañana los mayordomos y agentes de compra desembarcan para hacer provisiones.

En la plaza se abastecen de hortaliza y huevos que pagan á buen precio.

La fruta ha sufrido una verdadera alza, pues por una docena de manzanas en varios puestos se pedían seten-

ta y cinco céntimos y hasta una peseta.

Los que más se duelen del alza que han experimentado los artículos de primera necesidad, son los asiduos compradores de la plaza, á cuyas insistencias no hacen caso los vendedores, por querer hacer un verdadero agosto.

Del almacén del muelle los compradores ingleses, solo se proveen de carne, arroz, patata y pan, en grandes partidas.

Durante el tiempo que lleva de permanencia en ésta, la escuadra inglesa, el total aproximado de las provisiones que ha consumido ha sido el siguiente: patata, 43.000 kg; 1.940 docenas de huevos y 9.000 panes.

En lo que atañe á la carne, se han sacrificado con destino á la escuadra unos 32 bueyes de 180 kg. de peso alcanzando un total de 5.760 kg.

Además han consumido grandes cantidades de potes de pimienta, arroz y otras clases de sopa, garbanzos y habichuelas.»

El domingo próximo tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» un gran baile, poniéndose en escena en un intermedio una chistosa pantomima.

El casino «El Consey» celebrará el próximo domingo un gran baile de sociedad.

El día 24 de este mes falleció en Palma D.^a Catalina Martí Bonnin, madre de nuestro particular amigo D. Benito Aguiló, á quien, lo propio que á su familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Distinguido señor; Ante firmas como las que susciben el remitido sobre el asunto del predic de S. Antonio me rindo galantemente. Jamás reñí con las damas y menos quiero hacerlo con las preciosísimas hijas de Menorca.

¿Qué voy á decirles á Magdalena, Paquita, Angela, Juanita, Catalina, Gerónima, Inés, María y la Niña....?

Que los oficiales de Cazadores de Madrid se honrarían con ofrecerles un ramo de flores con cintas de los colores de la Purísima y expresiva dedicatoria á cada una de ellas, ya que tenemos el gusto de saber sus nombres.... y además darlas dulces, y si quieren más, es decir si desean complacernos, un baile en el mismísimo predio de S. Antonio para que el santo milagroso á todos nos perdone, á ellas y á nosotros.

Beso los pies de esas lindas obreritas y dando el asunto por terminado le reitera su agradecimiento por las molestias ocasionadas su más afmo.

a. s. q. s. m. b.

Federico Paez Jaramillo

Mahón 29 Abril 1904.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29, 3:30.

Málaga.—S. M. el Rey desembarcó asistiendo á un Tedeum, después verificó una recepción é inauguró las obras para la demolición de la Alcazaba. En todas partes fué aclamado.

Madrid 29, 4:20.

En una mina de carbón próxima á Sevilla, propiedad de la compañía de ferrocarriles del mediodía ha ocurrido una explosión de gas grisú, ocasionando cincuenta y dos muertos y diez heridos graves.

Madrid 29, 5:10.

Oviedo.—En el puerto de Langao desprendióse un enorme peñasco matando á tres operarios é hiriendo á cuatro de gravedad.

Madrid 29, 5:50.

Un terrible incendio en San Felu de Guixols ha destruido por completo una fábrica de corchos. Las pérdidas se calcula que ascienden á unas cien mil pesetas.

Madrid 29, 6:10.

Rusia.—Dicen de Visterk que un voraz incendio ha destruido ciento setenta y siete casas habiendo ocurrido muchas desgracias personales. Los inquilinos han quedado á la intemperie y en la más espantosa miseria.

Madrid 29, 7:30.

San Petersburgo.—Los submarinos rusos echaron á pique en la costa de Corea á un vapor mercante japonés que conducía ochocientos soldados, los cuales perecieron todos ahogados.

Madrid 29, 8:20.

San Petersburgo.—Las tropas rusas siguen avanzando hacia Gensau, siendo secundados por la escuadra rusa de Vladivostok.

Madrid 29, 9:10.

Málaga.—Enterado el Rey de la explosión de gas grisú ocurrida hoy, ha mostrado deseos de hacer una visita al lugar del siniestro. Es probable marche esta tarde al indicado punto.

Madrid 29, 10:00.

En Cieza ocurrieron ayer nuevos desórdenes. El pueblo agredió á la benemérita, esta cargó contra él y disparó, resultando del tiroteo dos muertos y algunos heridos. Las autoridades han resignado el mando.

Madrid 28, 11:25.

Informes particulares aseguran que van extraídos sesenta y tres cadáveres de la mina de carbón de los alrededores de Sevilla en el interior de la cual ocurrió una explosión de gas grisú.

Teatro Principal

Empresa Llopis-Vico

Compañía dramática dirigida por D. JOSÉ VICO

PARA ESTA NOCHE

El gran melodrama en 6 actos

El Capitan Dreifus

El mártir de la isla del Diablo

Ayuntamiento de Mahón

Arbitrio sobre Bicicletas correspondiente al año 1904.

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 23 de mayo próximo, expuesto al público para efectos de reclamación en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargo la cuota de dos pesetas que se ha señalado a cada Bicicleta, empieza el día 1.º de Junio y termina el día 31 de Julio; espirado dicho plazo me verá en la ineludible necesidad de decretar el primer grado de apremio contra los morosos.

Lo que anuncio para conocimiento de los interesados.

Mahón 23 abril 1904.—El Alcalde Juan Victory.

Arbitrio municipal sobre casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año de 1904.

Formado el padrón de contribuyentes al arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebidas, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año actual, queda expuesto al público en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 hasta el día 23 de Mayo próximo, á efectos de reclamación.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargos las cuotas respectivas á cada contribuyente empieza el día 1.º de Junio y termina el 31 de Julio próximos; terminado dicho plazo se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 23 de Abril de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

ASOCIACION DE Beneficencia Domiciliar de Mahón

El domingo próximo, á las diez de la mañana se venderán en pública subasta, en la casa n.º 4 de la calle de Vacallo, (entrada carretera de S. Clemente) los siguientes efectos, los cuales se adjudicarán al mejor postor, siempre que las posturas sean competentes, á juicio de la Junta Directiva de la Asociación: Una máquina de descaascar zulla con sus accesorios; Unas tijeras para podar; una sirra; un azadón; una espuerta; un jarro y 12 copas para agua; una bandeja; dos escupideras; 17 sillas altas de pino, pintadas; cuatro mecedoras; un lavabo con jarra y balde para agua; dos candeleros con arandelas; un tapete; 6 tohallas; un anuario; una mesa redonda; una mesa plegable; un tintero con su pluma; 10 bandos rústicos; una regadera y una percha.—Mahón 27 Abril de 1904.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Buenaventura.—V.º B.º El Vice-Presidente, B. Escudero.

Para vender

Lo está en Alayor la casa número 9, calle Mayor.

Informes don Cristóbal Meliá calle del Baño.

Aprendiz

Se necesita uno de diez á doce años en la Peluquería de Cardona, calle Nueva.

Para vender

Lo está la casa con altos y bajos números 52 y 54 de la calle de San Fernando.

Informarán en la calle de la Concepción, n.º 6; carpintería.

Imp. de Francisco Fábregas, á cargo de Miguel Ribé.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la V. giga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías, Agentes generales, Jové y Blanco, Pla de las Reatas, 4.—BARCELONA.



BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social Ptas. 15.000.000'00

Reservas en 31 Diciembre 1901 » 14.780.954'36

Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903 » 420.212.624'31

Pagado á los asegurados hasta igual fecha » 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DÜROS

Visitad este establecimiento que hay NOVEDAD

La Iberia

Sociedad Mútua de Seguros

Contra accidentes personales del

TRABAJO

Rambla Cataluña, 65—BARCELONA

Delegado en Menorca: CRISTOBAL CARDONA GIMIER

PIANINO

Hay uno para alquilar de muy buenas voces. Informarán en esta imprenta.

REVOLUCION CIENTIFICA

La verdadera y maravillosa Medalla ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Deposito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40 Se facilitan prospectos á quien los solicite.

LIQUIDACION

de piezas de música para Piano

GUITARRAS

NÁCARAS PINTADAS AL OLEO

REINA N.º 1.